
 

 

Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2021-2027» 
 

Τίτλος έργου: 
«ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ» 

 

Συνοπτική περιγραφή: 
 

Η εγκεκριμένη Πράξη αφορά στην αναβάθμιση, εξειδίκευση και διεύρυνση του 
Παρατηρητηρίου για τη Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη Θεσσαλονίκης, που 
συγκροτήθηκε στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο ως βασικό εργαλείο 

τεκμηρίωσης και υποστήριξης της στρατηγικής σχεδίασης. Το Παρατηρητήριο 
ανέπτυξε Γεωχωρική Βάση Δεδομένων, συνέλεξε και ανέλυσε πρωτογενή 

δεδομένα και παρήγαγε στοχευμένες εμπειρογνωμοσύνες. 

Με βάση την επικαιροποιημένη Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης το 
Παρατηρητήριο μετεξελίσσεται σε Κόμβο Συντονισμού, Συμμετοχικού 

Σχεδιασμού και Καινοτομίας, με στόχο: 

1. Την υποστήριξη ενός ευρύτερου, σύνθετου πεδίου παρέμβασης που καλύπτει 

αστικές, περιαστικές και αγροτικές ενότητες. 

2. Την ενίσχυση του διατομεακού και πολυεπίπεδου συντονισμού μεταξύ 
Περιφέρειας, Υπουργείων, ΟΤΑ και εμπλεκόμενων φορέων. 

3. Την εναρμόνιση τοπικών δεδομένων και πολιτικών με τις εθνικές και 
ευρωπαϊκές στρατηγικές (New European Bauhaus, Urban Agenda 2030, κ.α.), 

αξιοποιώντας καινοτόμες μεθοδολογίες, εργαλεία ανοικτής διακυβέρνησης και 
καλές πρακτικές ευρωπαϊκών έργων (ReFocus,Citisystem, Picobello κ.ά.). 

Η πράξη ενσωματώνει μια bottom-up προσέγγιση, ενισχύοντας την παραγωγή 
και αξιοποίηση πρωτογενούς πληροφορίας για την αποτίμηση πολιτικών και τη 
στοχευμένη ανασύνταξη στρατηγικών. Το Παρατηρητήριο αναδεικνύεται έτσι σε 

μηχανισμό συνεργασίας και λήψης αποφάσεων, με στόχο: α. τη δημιουργία 
πλατφόρμας διαλόγου μεταξύ επιστημόνων, τεχνικών στελεχών και πολιτικών 

φορέων, β. την ενίσχυση της συμμετοχικότητας, της διαφάνειας και της 
τεκμηριωμένης χάραξης πολιτικής και γ. την υποστήριξη της Αυτοτελούς 
Διεύθυνσης Υποστήριξης Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας της ΠΚΜ. 

Η συνολική διάρκεια της πράξης είναι σαράντα ένα (41) μήνες. 

Χρηματοδότηση έργου: 

 
Η δημόσια δαπάνη που εγγράφεται στο ΠΔΕ ανέρχεται σε 590.000,00 € και  
συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. 


